



## Comitato Consultivo Misto Socio Sanitario del Distretto di Bologna

Oggi, **15 giugno 2021**, su piattaforma Microsoft TEAMS, si è svolto l'incontro del Comitato Consultivo Misto Socio Sanitario del Distretto di Bologna, su convocazione del 7 giugno 2021, con il seguente Odg:

- 1) 14.30 – *Apertura dell'Assemblea e approvazione del verbale della riunione del 17/5/2021 e della plenaria del 26 gennaio 2021. Comunicazioni del Presidente Paolo Ferraresi*
- 2) 14.45 – *Varie ed eventuali*
- 3) 15.00 – *Riflessioni, suggerimenti ed integrazioni sulla programmazione triennale proposta.*
- 4) 16.15 – *Votazione della programmazione*
- 5) 16.20 – *Presentazione dei quattro Gruppi di lavoro tradizionali con una sintesi delle loro attività letta dal Presidente e raccolta di eventuali proposte di integrazione. Raccolta delle adesioni personali ai Gruppi di lavoro (l'elezione dei coordinatori sarà effettuata in un secondo momento da parte di ogni singolo Gruppo di lavoro)*
- 6) 17.30 – *Termine dell'Assemblea*

### Presenti/assenti alla riunione del:

Comitato Consultivo Misto Socio Sanitario del Distretto di Bologna

Foglio presenze del **15 giugno 2021**

ASSOCIAZIONE	COGNOME e NOME	FIRMA
<b>A.B.I.STOM</b> <i>Ass. Bolognese Incontinenti Stomizzati</i>	T. D'Elia Maria	
<b>ACLI</b> <i>Ass. Cristiane Lavoratori Italiani</i>	T. Di Cocco Ettore	P
<b>ADB</b> <i>Ass. Diabetici Bologna</i>	T. Sarti Armando S. Burzi Gloria	P
<b>AIAS</b> <i>Ass. Italiana Assistenza Spastici</i>	T. Pizzi Gianluca S. Ardizzoni Marta	P
<b>AIPA</b> <i>Ass. Italiana Pazienti Anticoagulati</i>	T. Colombo Antonia S. Marani Mara	P
<b>AISM</b> <i>Ass. Italiana Sclerosi Multipla</i>	T. Balma Adolfo S. Mestitz Carlo	P
<b>AITSAM</b> <i>Ass. Italiana Tutela Salute Mentale</i>	T. Fregni Raul S. Serio Alberto	P
<b>ANAP</b> <i>Ass. Nazionale Anziani e Pensionati</i>	T. Pedrelli Lucia S. Tazzari Vincenzo	AG
<b>A.L.I.Ce.</b> <i>Associazione Lotta Ictus Cerebrale</i>	T. Bernardoni Lucia S. Cavallari Cristina	P

<b>ANDROMEDA</b> <i>Ass. di volontariato</i>	T. Raia Enrico Paolo S. Boccia Ernestina	P
<b>ANFFAS</b> <i>Bologna ONLUS</i>	T. Hanau Carlo	P
<b>ANGSA</b> <i>Ass. Nazionale Genitori Soggetti Autistici</i>	T. Stasi Anna Rita S. Corona Marialba	
<b>ANMIC</b> <i>Ass. Nazionale Mutilati Invalidi Civili</i>	T. Mauro Pepa S. Maria Grazia Properzi	
<b>ANTEAS "G. FANIN"</b> <i>Ass. Naz. Tutte Età Attive per la Solidarietà</i>	T. Lelli Luciano	P
<b>APRI</b> <i>Ass. Ricerca Sindrome Down Autismo e danno cerebrale</i>	T. Ferraresi Paolo S. Pietri Franca	P
<b>ARAD</b> <i>Ass. Ricerca Assistenza Demenze</i>	T. Sinoppi Marco	P
<b>AUSER</b> <i>Volontariato Bologna</i>	T. Rizzoli Stefano	P
<b>AVIS</b> Provinciale Bologna <i>Ass. Volontari Italiani Sanguine</i>	T. Morello Baldassarre S. Diego Turchi	P
<b>CCSVI</b> <i>Insufficienza Venosa Cronica Cerebrospinale nella Sclerosi Multipla</i>	T. Gallo Roberta S. Mazzeo Marianonietta	
<b>CITTADINANZATTIVA</b> <i>Emilia Romagna</i>	T. Santoro Maria Vittoria S. Licastro Federico	P
<b>DIDI' ad ASTRA</b> <i>Ass. promozione sociale</i>	T. Minelli Grazia S. Binazzi Barbara	
<b>DIRITTI SENZA BARRIERE</b> <i>Ass. di volontariato</i>	T. Bellotti Bruna	AG
<b>ENS</b> <i>Ente Nazionale Sordi</i>	T. Armaroli Simona S. Vaccaro Giuseppe	
<b>FAMIGLIE INSIEME</b> <i>ONLUS</i>	T. Morganti Enrico	
<b>FANEP</b> <i>Ass. Famiglie Neurologia Pediatrica</i>	T. Morvillo Martina	P
<b>FEDEREMRARE</b> <i>Federazione Associazioni Malattie Rare</i>	T. Franca Pietri S. Zucchini Carla	AG
<b>FEDERCONSUMATORI</b> <i>Ass. di tutela dei consumatori</i>	T. Colombetti Dante S.	P
<b>FNP CISL</b> <i>Federazione Nazionale Pensionati Cisl</i>	T. Bacchilega Giovanni Carlo S. Tugnoli Gianni	
<b>Fondazione ANT</b> <i>Ass. Nazionale Tumori</i>	T. Brunetti Bruno	
<b>GRD</b> <i>Ass. Genitori Ragazzi Down</i>	T. Misuraca Antonella	
<b>Il Ponte di S. Chiara</b> <i>Ass. di volontariato</i>	T. Rossi Sabrina S. Lorenzetti Antonella	P
<b>In Cammino Verso</b> <i>Ass. di volontariato</i>	T. Belletti Silvio S. Sturaro Silverio	
<b>L'Aliante</b> <i>Ass. di volontariato</i>	T. Montevicchi Viviana S. Verlicchi Paola	P
<b>LILT</b> <i>Lega Italiana per la lotta ai tumori</i>	T. Patrizia Lolli	AG
<b>MEG</b> <i>Medicina Europea di Genere</i>	T. Stefani Patrizia S. Ribani Valeria	
<b>Progetto Spazio e Amicizia</b> <i>Ass. di volontariato</i>	T. Cubellis Alessandro	
<b>SPI CGIL</b> <i>Sindacato Pensionati Italiani CGIL</i>	T. Suprani Roberto	P

<b>TDS Tribunale Della Salute</b>	T. Grande Romano S. Hanau Carlo	P
<b>UDI Unione Donne in Italia</b>	T. Serra Loretta S. Scagliarini Franca	
<b>UICI <i>Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti</i></b>	T. Di Ridolfo Nicolina S. Prantoni Andrea	P
<i>Rappresentanti Aziendali</i>	<i>Cognome Nome</i>	
<b>Direttore Distretto di Bologna</b>	Mirco Vanelli Coralli	P
<b>Referente distrettuale</b>	Cristina Malvi	
<b>Referente distrettuale</b>	Aldo Trotta	P
<b>Referente distrettuale</b>	Veronica Ferrari	
<b>Responsabile Amministrativo Distretto FF</b>	Stefano Vincenzi	
<b>Resp. UO Qualità, accreditamento e relazioni con il cittadino</b>	Lucia Nocera	
<b>Resp. UO Qualità, accreditamento e relazioni con il cittadino</b>	Vittoria Sturlese	P
<b>Responsabile UASS Distretto di Bologna</b>	Rosangela Ciarrocchi	
<b>UASS Distretto di Bologna</b>	Maria Grazia Bertagni	
<i>Rappresentante ASP Bologna</i>	<i>Cognome Nome</i>	
<b>ASP Città di Bologna – Dir. Gen.</b>	Angelo Stanghellini	P
<b>ASP Città di Bologna</b>	T. Irene Bruno	P
<i>Rappresentante Comune di Bologna</i>	<i>Cognome Nome</i>	
<b>Comune di Bologna</b>	Manca Caterina	
<i>Rappresentanti dei Gestori</i>	<i>Cognome Nome</i>	
<b>ANASTE</b>	Gianluigi Pirazzoli	P
<b>CADIAI</b>	Franca Guglielmetti	P

1. Apertura dell'incontro da parte del Presidente Ferraresi Paolo. Si procede alla lettura dell'integrazione richiesta da Patrizia Lolli al verbale dell'incontro del 26 gennaio 2021 del precedente CCM distrettuale. Sebbene il contenuto sia condiviso, l'integrazione non può essere ammessa in quanto la sig.ra Lolli non era componente del Comitato.

Il verbale viene approvato con un'astensione e il voto contrario di Enrico Paolo Raia, Presidente dell'Associazione di volontariato Andromeda,.

Si prosegue con la lettura dell'integrazione al verbale della seduta del 17 maggio 2021 avanzata dal Sig. Raia, il quale ha chiesto di trascrivere la seguente dichiarazione:

*“ Ultimata la presentazione delle candidature alla carica di Presidente e Vicepresidente, il Presidente della Associazione di Volontariato Andromeda, componente del CCMSS, chiedeva la parola che per due minuti veniva concessa dal Presidente dell'Assemblea Elettiva – Dott. Mirco Coralli Vanelli. Purtroppo a meno di un minuto dal proprio intervento, il Presidente dell'Associazione di Volontariato Andromeda veniva interrotto da alcuni componenti del*

*CCMSS che di fatto ne impedivano il proseguo. Il Presidente dell'Associazione di Volontariato Andromeda, consapevole della criticità del momento e per senso di responsabilità, non rispondeva alle provocazioni, facendo ritorno al proprio posto.*

*Dovrà essere chiaro che tali comportamenti non saranno mai più tollerati. La libertà di parola ed il rispetto delle persone, debbono essere garantiti a tutti, pur nel legittimo dissenso che può manifestarsi nei modi e nei tempi della civile convivenza”.*

A tale proposito, Aldo Trotta ha ritenuto opportuno avanzare alcune precisazioni:

1) come chiaramente indicato nella mail di convocazione del 6 maggio, la seduta di insediamento del nuovo CCMSS prevedeva le elezioni del Presidente e del Vice-Presidente, precedute dalla presentazione delle proposte di candidatura alle medesime cariche e, a seguire, da una breve esposizione dei/delle candidati/e. Non erano previsti altri interventi.

2) La richiesta del Presidente dell'Associazione di volontariato Andromeda di poter fare un breve intervento, dopo la presentazione delle candidature, è stata comunque accolta dal Direttore del Distretto, che ha concesso un paio di minuti a chiunque intendesse esprimere proprie considerazioni.

3) Le contestazioni di alcuni/e componenti del CCMSS nei confronti dell'intervento del Presidente dell'Associazione di volontariato Andromeda, il primo a prendere la parola, si sono manifestate in quanto il suo intervento era di evidente sostegno ad una delle due candidature alla Vice-Presidenza. Come già detto, tranne quelli concessi ai candidati, l'odg non prevedeva altri interventi, né tantomeno, dunque, quelli di promozione dell'elezioni di qualunque dei concorrenti in lizza; i partecipanti alla seduta di insediamento dovevano esprimere le loro preferenze di voto per le cariche di Presidente e di vice-Presidente decidendo tra le proposte programmatiche dei rispettivi candidati. Da ricordare, peraltro, che tre delle quattro candidature (Ferraresi e Morello alla carica di Presidente e Bacchilega a quella di vice-Presidente) erano state avanzate in un precedente incontro plenario in videoconferenza, durante il quale essi avevano già esposto a grandi linee il proprio programma.

4) Non si direbbe, in definitiva, che in occasione della seduta di insediamento del 17 maggio si sia manifestato un intollerabile sfregio alla libertà di parola né tantomeno al reciproco rispetto delle persone. Si è trattato piuttosto di un fraintendimento comunicativo tra i componenti del CCMSS.

Il nuovo CCMSS si è a questo punto legittimamente insediato, con le altrettanto legittime cariche alla Presidenza e alla vice-Presidenza, sarebbe perciò auspicabile un maggiore impegno ad evitare tali fraintendimenti ed un più solido spirito di collaborazione tra componenti del CCMSS e tra esso e la Direzione distrettuale e il suo staff, condizioni senza le quali sarà decisamente più difficile dare concretezza alle attività che il CCMSS intende portare avanti nel corso del suo mandato triennale.

Il Sig. Raia ha ribadito e precisato le sue posizioni dichiarando inoltre il suo voto contrario all'approvazione del verbale della seduta del 17 maggio 2021, riservandosi di presentare per iscritto alla segreteria del Distretto di Bologna le proprie motivazioni. Ha lasciato la videoconferenza del Comitato alle 15.00 circa, pur sollecitato a rimanere e spiegare all'Assemblea le sue ragioni.

Dopo alcuni interventi in merito a quanto poc'anzi riportato, il Comitato ha approvato il verbale della seduta di insediamento del nuovo CCMSS e deciso di inserire nel presente verbale (riunione del 16 giugno) sia l'integrazione avanzata dal Presidente dell'Associazione di volontariato Andromeda che le precisazioni di Trotta.

2. Relazione introduttiva del Presidente (si allega al verbale). Ferraresi ha ribadito la necessità di individuare una sede presso il Poliambulatorio Saragozza ove poter effettuare gli incontri dei Gruppi di lavoro. Ha informato l'Assemblea sulle recenti nomine e composizione del Coordinamento Aziendale dei Comitati Consulti Misti, sull'esigenza di garantire la presenza di un uditore fisso al CCMA, sulle discussioni in merito alla ridefinizione del regolamento, e sui prossimi incontri del CCMSS: 21 settembre, sul tema delle criticità emerse nelle CRA a seguito della pandemia; 19 ottobre, sui Piani di Zona. Ha inoltre proposto un incontro di un gruppo ristretto per definire alcuni punti di integrazione da presentare al CCMA: la riunione si terrà il 22 giugno.
3. Si discute in merito al documento di Programma presentato da Ferraresi. Intervengono: Rizzoli, Sinoppi; Grande, Balma, Hanau, Suprani, Santoro, Ferraresi. I contenuti del Programma sono sostanzialmente condivisi sebbene emerga qualche timore relativo alla vastità e varietà dei temi e quindi alla sua concreta realizzazione.
4. Il Programma viene approvato senza alcun voto contrario.
5. Presentazione da parte di Ferraresi delle attività dei Gruppi di lavoro (le note informative lette in Assemblea sono state inoltrate con mail del 16 giugno al fine di sollecitare un'ampia adesione e partecipazione alle attività dei medesimi Gruppi). Sono state raccolte le prime adesioni e fissati i gli incontri di insediamento dei gruppi e di nomina dei rispettivi coordinatori presso il Poliambulatorio Saragozza:

Gruppo di lavoro Integrazione Socio-sanitaria

**23/06/2021**- 14.30/17.30 AULA FERRARI

Gruppo di lavoro Sanità e Salute

**24/06/2021** dalle ore 14.30 alle 17.30 AULA INFORMATICA 2° p. Corso di Laurea Infermieristica

Gruppo di lavoro Segnalazioni

**02/07/2021** dalle ore 14.30 alle 17.30 AULA FERRARI

Gruppo di lavoro Visite alle strutture sanitarie e socio-sanitarie

**06/07/2021** dalle ore 14.30 alle 17.30 AULA FERRARI:

Il prossimo incontro del CCMSS viene fissato il **21 settembre 2021**, salvo cambiamenti che saranno tempestivamente comunicati.

La riunione è terminata alle ore 17.30.

*Si ricorda che è disponibile, presso la segreteria del Distretto di Bologna, la registrazione integrale della seduta.*

Il verbalizzante  
*Aldo Trotta*

Il Presidente del CCMSS Distretto di Bologna  
*Dr. Paolo Ferraresi*